
令和６年度あきる野市社会教育委員の会議 第６回定例会 議事録

１ 日 時 ２月２７日（木） 午前１０時から午前１０時４５分まで

２ 会 場 あきる野市役所本庁舎 ５０５会議室

３ 出席者 委 員：私市議長、森本副議長、齋藤委員、長谷川委員、古城委員、佐野委員、

白檮山委員、海老沢委員、廣田委員

職 員：生涯学習担当部長、生涯学習推進課長、スポーツ推進課長、図書館長、

生涯学習係長、公民館係長、文化財係主査、生涯学習係主事

傍聴人：１人

４ 議 事

（１） 報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

（２） 報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

（３） 報告事項 図書館事業の報告及び予定について

〈 開 会 〉

開会 生涯学習推進課長

挨拶 議長、生涯学習担当部長

【議事録】

○議長 それでは、これより議事に入らせていただきます。

ただいまの出席人数は、委員の人数１０人に対し、９人の出席でありますので、

会議は成立いたします。

報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

○議長 日程第一 報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び

予定についてを報告していただきます。事務局から説明をお願いします。

○生涯学習係長 それでは、「報告事項 生涯学習事業」について説明いたします。資料１をご

覧ください。

まず、資料の訂正があります。２月１日に記載の青少年音楽の祭典について、

昨年度から「音楽の祭典」として事業名を変更して実施しております。申し訳あ

りませんが訂正をお願いいたします。

それでは、主要な事業について説明いたします。

１月１３日には令和７年二十歳を祝う会を実施しました。平成１６年度に生ま

れた方が対象となっております。また、今年度は、数年ぶりに市内の少年少女合

唱団「アヴニール」の皆さんから、二十歳を迎えた方々へのはなむけとして歌を

披露していただきました。

１月１８日には、令和６年度の生涯学習コーディネーター養成講座の受講生が

企画した講座の２回目を実施し、その後、修了式において６人の受講生に受講証

明書を贈呈いたしました。

２月１日には、音楽の祭典を実施しました。市内の学校や市民音楽団体などが



出演し、午前の部は小学生の団体、午後の部は中学生以上の団体により、器楽合

奏、合唱及び吹奏楽の演奏を披露していただき、延べ１，５３４名の来場者があ

りました。

今後の予定について、３月１日には生涯学習コーディネーターの会が企画・運

営する生涯学習シンポジウムが実施予定となっています。

以上で、説明を終わります。

○文化財係主査 お手元の資料２をご覧ください。

まず、１月５日から１５日までの間に、今年の干支の巳年に関する収蔵資料や

市内の文化財の写真の展示を行っておりました。

また、１月１０日から１６日まで、旧市倉家住宅におきまして、まゆ玉飾りの

展示も行っておりました。

１月１８日、１９日については、立川市柴崎学習館におきまして、多摩地域の

自治体と合同で教育委員会の発行本を販売する多摩郷土誌フェアへ参加してま

いりました。

２月１日からは、五日市の雛巡りに合わせまして、五日市郷土館、旧市倉家住

宅において、雛人形飾りの展示を行っております。３月９日まで行っております

ので、皆様もお越しいただければと思います。

２月６日には、第２回文化財保護審議会を開催しました。

２月２６日には雛巡り事業に関連して、箏の演奏会を実施しました。午前・午

後に分けて行い、午前が２４人、午後が１８人の方にお越しいただきました。

文化財保護事業についての報告は以上となります。

○公民館係長 それでは、公民館係の事業について、主な内容を説明いたします。

まず、報告についてですが、公民館事業計画に基づきまして、各種事業を計画

どおりに進めております。

２月８日、９日には市民解説員の発表会を実施し、また、女と男のライフフォ

ーラム in あきる野についても２月１１日に開催し、無事終えることができまし

た。いずれも多くの方が参加してくださり、好評の声をいただいております。

そして、第９回あきる野フォトコンテストについては、受付や審査が終わり、

３月の開催に向け準備を進めております。

今後の予定については、第９回あきる野フォトコンテストの展示をあきる野ル

ピアにおいて３月５日から９日まで開催いたします。３月２５日から２８日まで

の間、市役所コミュニティーホールにおいて、入賞作品展を実施します。ぜひお

越しください。

説明は以上となります。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 市民ふれあい塾「『こどもまんなか社会』」ってナンダ！？」について、申込み

者７人と記載されていますが、当日の申込み者を加えると、最終申込み者数は１

２人となりましたので、補足させていただきます。

○委員 女と男のライフフォーラム inあきる野の当日の様子について教えてください。
○公民館係長 夫婦のコミュニケーションをテーマに、黒川伊保子さんを講師としてお招きし



て実施をしました。夫婦のすれ違いがなぜ起きてしまうのか、脳科学の観点から

ご講演いただき、大変好評でありました。

○委員 音楽の祭典について、以前は市内公立小中学校全校が出演していたと記憶して

いますが、出演する学校が減っているのはどのような経緯があるのか教えてくだ

さい。

○生涯学習係長 コロナ禍以前は、全校の出演があり、一昨年、事業を再開した際は、コロナウ

イルス感染症の感染状況を見て、学校ごとに出演の可否を決定し、事業を実施し

ました。今年度については、コロナ禍も落ち着いた中で、改めて各学校に出演の

依頼をしましたが、学校行事等の関係で出演できない学校もありました。事務局

としては、児童生徒の貴重な発表の場であるので、ぜひ多くの学校に出演をして

ほしいと考えています。

○委員 ありがとうございます。学校の負担を考えると、無理に出演する必要はないと

思いますが、楽しみにしている人もいますので、上手に進めていただければと思

います。

○委員 女と男のライフフォーラムについてアーカイブ配信を実施すれば、より多くの

人に見てもらえると思います。将来的に検討していただければと思います。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第二 報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について報告し

ていただきます。事務局から説明をお願いします。

○スポーツ推進課長 それでは資料３をご覧ください。スポーツ推進事業について、報告させていた

だきます。

１月２５日に、町田市において東京都市町村ボッチャ大会が行われ、あきる野

市から代表２チームが出場してきました。今年は残念ながら、優勝チームと予選

リーグで当たってしまい、非常に僅差でしたが惜しくも敗れてしまいました。２

チームとも予選敗退という結果になりましたが、ボッチャの認知度も上がり、レ

ベルが相当上がっているという報告もありました。

続いて、２月９日には、第５３回カメリアマラソンが大島町で行われ、毎年、

市に招待が来ております。西中学校の生徒２名が参加し、男女ともに２位という

結果になりました。

２月１５日にはドッジボール大会が開催され、かなりの熱戦が繰り広げられ、

大変盛り上がりました。

このように、各種事業について、コロナ禍以前のような盛り上がりが戻りつつ

ある印象です。

今後の事業についてですが、３月８日には、スポーツ推進委員で企画している

ニュースポーツ事業を秋川体育館小体育室で実施します。午後１時から実施とな

りますが、当日参加も可能ですので、是非覗いていただければと思います。

その他、市の主催ではありませんが、ファインプラザで水泳の記録会が行われ、

１００人以上の参加があったということで報告を受けております。



先週には、アスポルト杯のボッチャ大会も開催されております。

事業ではありませんが、秋川体育館の柔道場と剣道場の床の改修工事も終了し、

後は検査を待つのみとなっております。３月１日からリニューアルオープンとい

う形になります。

また、体育館、公民館の周辺の樹木について、現在大規模な伐採剪定作業を行

っております。

以上、スポーツ推進課からの報告とさせていただきます。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 あきる野市は、他市と比較し、スポーツは盛んなのでしょうか。

○スポーツ推進課長 明確に盛んであるとは言えませんが、身近な場所にスポーツができる場所があ

るという点は、本市の強みであると考えています。

○委員 秋川体育館の暖房設備についての今後の方針を教えてください。

○スポーツ推進課長 本件については、市内全公共施設の様子を見ながら進めていかなければならな

い課題であると認識しています。秋川体育館については、小体育室は冷暖房設備

は設けられておりますが、大体育室については構造上の問題もあり、暖房機能を

設けることが難しいところです。現状では、工夫していただきながら利用しても

らうほかないかと思います。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 図書館事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第三 報告事項 図書館事業の報告及び予定について報告していた

だきます。事務局から説明をお願いします。

○図書館長 資料４をご覧ください。

まず、年明けに実施しました一文紹介福袋についてですが、期間内に全て貸出

しができ、大変好評だったと感じております。

続いて、レファレンス講座についてですが、一般利用者を対象に「初めてのビ

ジネス情報の調べ方」と題して実施しました。レファレンスは図書館業務の大切

な柱のひとつであり、利用する方に広く知れ渡って欲しいと思っております。今

年度は参加者が１人でしたが、とても満足度が高く受講いただけましたので、引

き続きこの講座を実施して行きたいと考えております。今年度までは年１回の開

催でしたが、来年度は複数回実施できればと考えております。

次に、「本とあそぼう全国訪問おはなし隊」によるおはなし会についてです。

講談社のキャラバンカーが、絵本等を積んで全国を巡回する事業で、今回、あき

る野市に来ていただきました。前半は、キャラバンカーから子どもたちが気に入

った本を選んで来て、スタッフが敷いたマットに座って親子で楽しそうに読んで

いました。後半は、中央図書館のお話し室に会場を移し、講談社のスタッフによ

るお話し会を実施しました。前半のキャラバンカーの見学人数については、子ど

も２８人、一般の方２６人、全部で５４人。後半のおはなし会の参加者について

は、子ども２４人、一般の方１５人、全部で３９人でした。キャラバンカーは全

部で２台あり、２年で全国を回るサイクルで実施しているそうですので、次回訪



問していただけるのは、早くても２年後だと思われます。

続きまして、本の交換会についてです。こちらは五日市図書館を会場として、

絵本や児童書を対象に、読まなくなった本などを持ち寄っていただき、交換をす

るものです。

次に、ボランティア養成講座についてです。会場はいずれも中央図書館１階の

打合せ室で実施します。今回の講座は、整架、本の修理及び絵本の読み聞かせの

ボランティアを養成するものです。受講後は、図書館のボランティアとして登録

し、活動していただきます。絵本の読み聞かせについては３月９日、整架、本の

修理については３月１２日に実施します。すでに、この講座を受講し、活躍して

いただいている方もいらっしゃいます。整架については、現在８人の登録があり、

１人当たり週に２回ほど活動し、本の修理については、現在６人の方に登録をい

ただいており、週１回ほど活動していただいております。

続いて、「秋川の石図鑑」写真展及び解説講座になります。秋川流域ジオの会

が発行する「秋川の石図鑑」に収録されている石の写真・画像及び石の標本等の

展示を行います。また、解説講座については、東部図書館エルにおいて、２月１

６日に実施しました。定員３０人で募集したところ、定員を超える応募がありま

したが、当日キャンセルがあり、結果として２８人の参加となりました。また、

中央図書館において、３月２３日に実施します。

その他定例的な事業については、事業計画に沿って実施しています。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 講談社のキャラバンカーの訪問日については、本市から指定ができたのでしょ

うか。ドッジボール大会と重なっており、参加できなかった子どももいるのでは

ないかと思います。

○図書館長 本事業については、本来募集があった段階で応募をし、実施する流れとなりま

す。今回は他市でキャンセルがあったため、空いた日程について講談社からオフ

ァーがあり、実施する運びとなりました。そのため、本市で訪問日の指定はでき

ませんでした。

○委員 あきる野市では、事業の実施日の設定等、部署間で調整や連携をしているので

しょうか。

○生涯学習推進課長 教育委員会事業については、委員会内の各部署で連携して実施しています。し

かしながら、首長部局との連携については、大きなものについては連携していま

すが、細かい事業については把握できていない部分もあるため、今後の課題とし

て捉えています。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

ありがとうございました。以上を持ちまして、本日の議事を無事に終了するこ

とができました。皆さま、ご協力ありがとうございました。

その他

○議長 次に、その他ですが、何かご連絡等ございますでしょうか。

《特になし》



○議長 ありがとうございました。

〈 閉 会 〉

閉会 副議長


